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> Contexte et méthodologie1
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Méthodologie
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METHODOLOGIE
Enquête réalisée online du 3 au 10 juin 2020 auprès de 13 400 professionnels bretons

(hébergement, restauration, établissements culturel et de loisirs, transport maritime, agence

réceptive/événementielle, agence immobilière …)

OBJECTIFS ET CIBLES
Poursuivre la mesure de l’impact du COVID sur l’activité des professionnels et identifier les signaux de reprise, 
pour l’ensemble des acteurs privés du tourisme du territoire. 

BILAN D’ENQUÊTE
2 826 questionnaires exploitables

 500 questionnaires pour la destination Quimper Cornouaille



Les répondants : qui sont-ils ?
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Hébergement

Restaurant / café

Etablissement culturel et de loisirs

Autres

76%

8%

0%

16% 79%

8%

10%

3%

Locatif

Hôtel

Hôtel-restaurant

Camping
Autres

(68%)

(12%)

(20%)

(0%)

(12%)

(10%)

(73%)

(5%)

Quimper Cornouaille

Bretagne



> L’ouverture des structures2
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Les structures ouvertes
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des structures sont ouvertes 

actuellement

63% des structures sont ouvertes entièrement

8% des structures sont ouvertes partiellement

29% des structures sont fermées

71 / 100

79 / 100
des ces structures étaient fermées 

pendant le confinement

des structures ont rouvert suite au 

déconfinement le 11 mai

des structures ont rouvert suite aux annonces

gouvernementales fin mai – début juin

22%

50%

76 / 100

(66%)

(37%)

(10%)

(24%)

(50%)

86 / 100

Quimper Cornouaille

Bretagne



Les structures fermées
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des structures sont 

fermées

La première quinzaine de juin

La première quinzaine de juillet

La deuxième quinzaine de juin

La deuxième quinzaine de juillet

12%

26%

6%

33%

71 / 100
des structures envisagent une réouverture

au plus tard la première quinzaine de juillet

29%

Au mois d’août

Je ne compte pas rouvrir cette saison

1%

7%

Je ne suis pas certain de pouvoir rouvrir

Je ne sais pas

5%

8%

10%

27%

28%

5%

24%

65 / 100

4%

8%

6%

8%

Quimper Cornouaille

Bretagne



Prolongation de la période d’ouverture des structures* 
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des structures qui ne sont habituellement pas ouvertes toute l’année 

vont prolonger leur période d’ouverture …19 / 100

* 42% des structures sont ouvertes toute l’année
** qui ne sont habituellement pas ouvertes toute l’année

45% des structures** ne vont pas prolonger la période d’ouverture

19% des structures** vont prolonger la période d’ouverture

36% des structures** ne savent pas encore

… À minima jusqu’au vacances de la 

Toussaint (35%) ou Noël (36%)

21 / 100

(43%)

(21%)

(36%)

Quimper Cornouaille

Bretagne



Point sur la restauration proposée par les structures
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des structures, qui proposent de la restauration, ont mis en place des 

formules à emporter et les conservent pour les mois à venir
35 / 100

6%

11%

35%

48%La structure a mis en place des formules à emporter et va rouvrir 

classiquement son restaurant/ses points de restauration

La structure a mis en place des formules à emporter et les conserve 

pour les mois à venir

La structure ne propose plus de restauration pour des questions sanitaires 

La structure a mis en place des formules à emporter mais les arrête (ou va 

les arrêter)

38 / 100

45%

38%

12%

4%

Quimper Cornouaille

Bretagne



Les mesures sanitaires mises en place
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86 / 100 des professionnels ont mis en place des mesures sanitaires au sein 

de leurs établissement

5%

13%

17%

15%

17%

42%

46%

52%

69%

Les mesures de « bases » (affichage-annonces sonores sur les gestes barrières – marquage au sol – mise à disposition de gel – le port du masque)

Espace de temps entre deux locations / prestations plus important pour permettre la désinfection des lieux du matériel

Réduction des capacités d’accueil

Mise en place d’un sens de circulation au sein de l’établissement

Diminution du nombre de services proposés

Suppression des équipements collectifs

Réservation en ligne

Mise en place d’un accueil dématérialisé

Systématisation du petit déjeuner en chambre

(77%)

(50%)

(45%)

(40%)

(19%)

(17%)

(16%)

(13%)

(8%)

87 / 100

Quimper Cornouaille

Bretagne



> Un impact majeur pour l’emploi3
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Les solutions envisagées pour les salariés permanents
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des structures 

emploient des salariés 

permanents*

59%

Salariés au chômage partiel

Salariés au travail en présentiel

Salariés en télétravail

Salariés en congés

49%

31%

0%

20%

49 / 100
des salariés sont au chômage partiel

* Hors hébergements locatifs

51%

39%

9%

62%

51 / 100

1%
Quimper Cornouaille

Bretagne



L’impact sur l’embauche de saisonniers longue durée …
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des structures ont prévu de 

recruter des saisonniers 

longue durée*

50%

*de mars à octobre
Hors hébergement locatif

des(s) contrat(s) sont en attente d’une decision

de(s) contrat(s) décalés à une date ultérieure

de(s) contrat(s) annulés

de(s) contrat(s) maintenus

8%

17%

51%

24%

24 / 100 des contrats annulés

41%

31%

19%

38%

31 / 100

9%

Quimper Cornouaille

Bretagne



… tout comme pour les saisonniers haute saison
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des structures ont prévu de 

recruter des saisonniers 

haute saison*

65%

25%

8%

23%

44%

27 / 100

*juillet-août
Hors hébergement locatif

des(s) contrat(s) sont en attente d’une decision

de(s) contrat(s) décalés à une date ultérieure

de(s) contrat(s) annulés

de(s) contrat(s) maintenus

des contrats annulés

46%

19%

9%

52%

19 / 100

26%

Quimper Cornouaille

Bretagne



> Un impact économique majeur4
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Une estimation de la perte de chiffres d’affaires
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Mars

Avril Mai

Juin

67% 82 81% 68%

82 / 100 des professionnels estiment une perte de chiffre 

d’affaires supérieure à 50% au mois d’avril

Perte de chiffre d’affaires supérieure à 50%
A début juin, on estime la 

perte de chiffres d’affaires 

direct entre 1 et 1,2 milliard 

d’euros

87 / 100

74% 87% 85% 71%

Quimper Cornouaille

Bretagne



La part des séjours/prestations annulés ou reportés
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84%

73%

66%

30%

7%

15%

20%

23%

9%

12%

14%

47%

Septembre

Août

Juillet

Juin

0% à 50%

50% à 75%

75% à 100%

Les séjours ou prestations réservés en juin sont fortement touchés par les 

reports ou annulations. Les annulations se poursuivent encore aujourd’hui et 

plus fortement pour les clientèles étrangères.

Note de lecture : 84% des professionnels déclarent que moins de 50% des séjours ont été annulés ou reportés au mois de septembre.

% annulations / reports

80%

66%

55%

53%

Quimper Cornouaille

Bretagne



Le niveau des réservations dans les hébergements bretons
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77%

40%

50%

86%

11%

21%

19%

11%

12%

39%

30%

4%

Septembre

Août

Juillet

Juin

0% à 50%

50% à 75%

75% à 100%

Le niveau des réservations sur les bords de saison est fortement touché : environ 

80% des professionnels ont un niveau de réservation inférieur à 50% de leur capacité

Note de lecture : 77% des professionnels déclarent que leur niveau de réservation est inférieur à 50% de leur capacité au mois de septembre.

% des réservations

82%

53%

62%

90%

Quimper Cornouaille

Bretagne



Etat des réservations pour les séjours comparé à l’an passé
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1/3 des professionnels estiment que leur niveau de réservation pour le mois de 

juillet est en baisse de plus de 50% par rapport à la même période l’an passé 

3%

3%

3%

3%

37%

33%

25%

10%

34%

38%

37%

43%

36%

26%

35%

44%

Septembre

Août

Juillet

Juin

Hausse

Stable

0% à -50%

-50% à -100%

Note de lecture : 44% des professionnels déclarent que leur niveau de réservation est en baisse de plus de 50% au mois de juin.

% des réservations

40%

41%

43%

53%

43 / 100

Quimper Cornouaille

Bretagne



Reprise des réservations
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73 / 100 des professionnels ont constaté une reprise des 

réservations suite aux dernières annonces du gouvernement

14% 59% 27%

Oui, à la suite des 

annonces de fin mai

Oui, à la suite des 

annonces de la mi-mai

Non

66 / 100

(10%) (56%) (34%)

Quimper Cornouaille

Bretagne



La modification des tarifs
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13% des professionnels ne savent pas encore s’ils vont modifier leurs tarifs

10% des professionnels vont proposer des offres promotionnelles ou baisse de prix pour inciter les réservations

4% des professionnels vont augmenter les prix compte tenu des coûts pour la mise en œuvre des démarches sanitaires

66 / 100 des professionnels ne vont rien changer 
par rapport par rapport à d’habitude

2% des professionnels vont augmenter les prix compte tenu de la perte d’activité liée à la fermeture de la structure

Et pour les autres …

68 / 100

(16%)

(12%)

(5%)

(3%)

Quimper Cornouaille

Bretagne



Campagnes de communication pour inciter les réservations
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Non

Je vais relayer les campagnes de 

communication de mon réseau/ma 

chaîne

Je vais relayer les campagnes de 

communication institutionnelles

je vais faire une campagne de 

communication en mon nom propre

11%

12%

29%

54%

46 / 100 des professionnels vont faire ou relayer une campagne 

de communication pour inciter les réservations67 / 100

(33%)

(16%)

(24%)

(43%)

Quimper Cornouaille

Bretagne



> La parole aux professionnels5
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Les changements de comportement des Français
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89 / 100 des professionnels pensent que les prochaines vacances des Français 

seront différentes de leurs vacances habituelles

42%

50%

54%

62%

60%

58%

63%

70%

81%

81%

87%

85%

92%

90%

89%

91%

66%

51%

36%

32%

45%

33%

33%

31%

19%

15%

12%

11%

15%

10%

8%

9%

d'accord

Pas d'accord

Les Français vont privilégier les destinations françaises

Les Français vont favoriser les destinations natures

Les Français vont préférer une destination où l’épidémie de COVID a été très limitée

Les Français vont opter plutôt pour une location saisonnière (gîte, meublé, location de particulier à particulier)

Les Français vont consommer davantage de produits locaux

Les Français vont choisir des espaces moins fréquentés

Les Français vont être vigilants aux démarches sanitaires mises en oeuvre

Les Français vont éviter de participer à de grandes manifestations

Les Français vont opter davantage pour les destinations voisines de leur département/région

Les Français vont réduire leur budget

Les Français vont opter plus fréquemment pour des hébergements engagés dans une démarche de développement durable

Les Français vont être attirés davantage par des séjours itinérants à vélo ou en randonnée pédestre

Les Français vont privilégier des formules à emporter proposées par les restaurants

Les Français vont moins fréquenter les restaurants

Les Français vont raccourcir la durée de leurs séjours

Les Français vont passer par une agence afin de bénéficier de meilleures garanties pour un séjour réussi

(92%)

(91%)

(88%)

(88%)

(87%)

(86%)

(82%)

(82%)

(74%)

(66%)

(65%)

(63%)

(62%)

(55%)

(54%)

(35%)

90 / 100

Quimper Cornouaille

Bretagne



Les sujets essentiels à la reprise
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Les sujets concernant les nouvelles attentes des consommateurs, la communication post 

COVID ou la sécurisation de leur reprise d’activité semblent plus flous pour les professionnels

42%

44%

49%

37%

52%

65%

21%

28%

16%

39%

18%

23%

7%

6%

8%

6%

1%

6%

30%

22%

28%

18%

29%

9%

Vous avez suffisamment d'informations/d'équipements Vous manquez d'informations/d'équipements

Vous souhaitez bénéficier d'un acconpagnement Vous n'êtes pas intéressés

La mise en place des démarches sanitaires

La gestion des flux au sein de l’établissement

La connaissance des nouvelles attentes des consommateurs

La commercialisation en ligne

La communication post COVID

La sécurisation de votre reprise d’activité

49%

37%

60%

69%

48%

41%

25
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> Merci de votre attentionX
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